ВЫПИСКА

из протокола профсоюзного собрания 

Муниципального общеобразовательного учреждения                                                   «Средняя общеобразовательная школа №16»

№7   от  07.05.2013 г.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Директор школы- Т.М. Моськина 
Председатель профкома – Е.В. Гармель
Члены профкома - 20 человек из общего количества членов профкома – 24 человек.

ПОВЕСТКА ДНЯ

О выполнение Коллективного договора 2009- 2012 г.г., рассмотрение проекта             Коллективного договора и подписание Коллективного договора на 2013-2016 г.

Слушали:  О выполнение Коллективного договора 2009-2012 г.г. (докладчик,               директор Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №16» Моськину Т.М..), и о рассмотрении и принятии нового Коллективного договора на 2013 - 2016 года.

Выступила: Гармель Е.В. председатель профсоюзной организации. Она проинформировала о принятых предложениях, поступивших от работников                  Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №16».
В обсуждении приняли участие: Петрова М.А., Зотова О.А. 
Предложения: Коллективный договор 2009-2012 годов считать исполненным 

полностью. Утвердить новый Коллективный договор Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №16».

ГОЛОСОВАЛИ: «за» - 20 человек;
                                «против» - нет;

                                «воздержавшихся» - нет.

Постановили:  Коллективный договор 2009-2012 годов считать исполненным полностью. Утвердить новый Коллективный договор Муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №16» на 2013-2016года. 
Секретарь:                                                                                                   Котопуло А.С. 

Председатель профкома                                                                             Гармель Е.В. 
